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Вплив інформаційних технологій на зміну 
ціннісних орієнтацій людини і суспільства: 
філософсько–методологічний аналіз
Розглянуто проблеми, що пов’язані зі становленням і розвитком 
інформаційного суспільства; розкрито сутність процесу інформатизації 
та його наслідки; здійснено аналіз проблем, пов’язаних з використанням 
інформаційних технологій, їх позитивних та негативних сторін; 
розглянуто вплив засобів масової інформації на зміну моральних і 
ціннісних орієнтацій людини і суспільства, а також можливі наслідки, 
пов’язані з новітніми інформаційними можливостями.
Ключові слова: інформація, інформаційні технології, інформаційне 
суспільство, буття людини, ціннісні орієнтації.
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Іnfl uence of information technologies on change the value 
orientations of the man and society: philosophical–methodological 
analysis

The problems associated with the formation and development of the 
information society; the essence of the process of Informatization and 
its consequences; analyses of the problems associated with the use of 
information technologies, their positive and negative sides; considers the 
infl uence of the media on the change of moral and value orientations of the 
person and society, as well as the possible consequences, related with the 
latest information possibilities.

Keywords: information, information technology, information society, 
being human, value orientation.
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Влияние информационных технологий на изменение 
ценностных ориентаций человека и общества: философско–
методологический анализ

Рассмотрены проблемы, связанные со становлением и 
развитием информационного общества; раскрыта сущность 
процесса информатизации и его последствия; осуществлен 
анализ проблем, связанных с использованием информационных 
технологий, их положительных и отрицательных сторон; 
рассмотрено влияние средств массовой информации на изменение 
моральных и ценностных ориентаций человека и общества, а также 
возможные последствия, связанные с новейшими информационными 
возможностями.

Ключевые слова: информация, информационные технологии, 
информационное общество, бытие человека, ценностные 
ориентации.

Сучасне суспільство носить назву інформаційного, де 
провідне місце займає не матеріальне виробництво, а ідеї, 
образи, знання, інтелект, через які передається та засво-
юється певна інформація необхідна для подальшого сус-
пільного розвитку. Цей факт свідчить про те, що зростає 
значення та роль інформаційної сфери, яка спрямована на 
створення оптимальних умов для задоволення інформацій-
них потреб людини на основі формування та використання 
інформаційних ресурсів та інформаційних технологій.

Тотальна інформатизація суспільства стає причиною 
модифікації соціально–економічної, політичної, а також 
культурної сфери життєдіяльності людини. Інформація 
перетворюється із засобу в мету, змінюючи поведінку, 
потреби, цілі людини через маніпуляції її свідомістю та 
психічною діяльністю за допомогою інформаційних тех-
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нологій. Все це призводить до зміни ціннісних, моральних 
та культурних норм, руйнування зв’язку між поколіннями, 
а також характеру міжособистісних взаємин. Людина по-
трапляє у віртуальну реальність, замикається у власному 
світі, що значною мірою відбивається на її ставленні до 
оточуючої дійсності, сприяє формуванню нових стандар-
тів, принципів й ідеалів.

Занепокоєння викликає той факт, що людина не знає, 
до яких наслідків може привести зазначений процес. Саме 
тому ця проблема потребує ґрунтовного філософсько–ме-
тодологічного аналізу.

У ХХІ столітті суспільство увійшло в нову фазу свого 
розвитку, яку називають постіндустріальною, або інфор-
маційною. Основні положення концепції постіндустрі-
ального суспільства були запропоновані американським 
соціологом Д.Беллом, який проаналізував зміни у різних 
сферах життєдіяльності людини у зв’язку із зростанням 
значення та ролі інформації у сучасному світі. Пізніше ця 
проблема розроблялася Дж.Гелбрейтом, Дж.Нейсбітом, 
Е.Тоффлером та іншими філософами, що намагались 
розкрити позитивні та негативні сторони інформатизації 
суспільства.

Французький філософ Ж.Бодріяр, розглядаючи сучасне 
споживацьке суспільство наголошує на тому, що інформа-
ційні технології впливають на людину, часом перетворю-
ючи її в об’єкт споживання та продажу. Значного впливу 
зазнають також історія, культура, які під дією ЗМІ часом 
перетворюються тільки на знаки споживання.

Проблеми пов’язані з ціннісними орієнтаціями людини 
та їх змінами через вплив інформаційних технологій, а та-
кож можливі інформаційні небезпеки розглядали такі су-
часні дослідники: О.Власенко, В.Гриценко, С.Кара–Мурза, 
А.Матюшина, У.Стефанчук. Але ступінь розробки цієї 
проблеми є недостатнім, оскільки висвітлює тільки окремі 
її сторони та аспекти. Крім того, інформаційні технології 
з кожним роком удосконалюються і сфера їхнього впливу 
розширюється, тому і потребує постійного аналізу та пере-
осмислення, а також вимагає пошуку оптимальних шляхів 
для її обмеження чи спрямування у безпечне русло.

Метою даного дослідження є філософсько–методоло-
гічний аналіз впливу інформаційних технологій на зміну 
ціннісних орієнтацій людини в сучасному інформаційному 
суспільстві.

Збільшення обсягу інформації, з якою людина стикаєть-
ся кожного дня, підвищення її цінності для виробництва та 
в управлінських процесах продукує новий рівень суспіль-
них відносин, формуючи якісно новий вид суспільства – 
інформаційне, в якому більшість працівників зайнята ви-
робництвом, збереженням, переробкою та реалізацією 
інформації, особливо вищої її форми – знань. Інформація 
стає надзвичайно цінним ресурсом суспільного прогресу, 
що забезпечує перехід від матеріальної діяльності до інте-
лектуальної, створюючи принципово нові можливості для 
розвитку техніки і технології, дозволяючи забезпечити їх 
максимально ефективні зв’язки з суспільством.

Інформаційне суспільство характеризується зростанням 
ролі та значення інформаційних технологій, які стають 
рушієм змін та нових тенденцій у соціальній структурі, 
економічній, політичній, культурній сферах, а також дають 
людині можливість розширити свій світогляд, крім реаль-
ного, потрапити ще й у віртуальний світ. Інформаційні 
технології являють собою сукупність засобів, механізмів, 
прийомів, які пов’язані з розширенням інформаційного 
простору та формуванням нових цінностей, традицій та 
форм поведінки. Головним об’єктом управління в інфор-
маційному суспільстві є символи, ідеї, знання, через які 
необхідна інформація передається для його подальшого 
розвитку.

Інформаційне суспільство існує в епоху панування ін-
формації й інформаційних технологій. В.Гриценко за-
значає, що «інформаційні технології – це, по–перше, 
взаємодіючі програмно–апаратні засоби, по–друге, їхня 
можливість впливати на дані, по–третє, інформаційні тех-
нології обов’язково мають виробляти інформаційний про-
дукт» [5,с.29]. Російські дослідники В.Глазко і В.Чешко, 

даючи характеристику інформаційним технологіям, на-
голошують на тому, що ХХІ століття є епохою генних та 
комп’ютерних технологій, які тісно взаємодіють з інфор-
матикою, а у сукупності складають основу інформаційних 
технологій, прогрес яких призводить до зміни соціокуль-
турного коду та вектора протікання еволюційних процесів. 
На зміну декартівській системі «людина – машина» при-
ходить нова модель – «людина – програма», що є яскравою 
характеристикою сучасного суспільства, де головну роль 
відіграє інтелектуальна технологія [4,с.11]. Д.Белл, ана-
лізуючи значення і роль технологій для суспільного про-
гресу, зазначає: «Технології можуть вирішувати найрізно-
манітніші завдання, вибір яких визначається соціальною 
необхідністю» [1,с.68]. Цей факт підтверджує специфічний 
статус технологій, особливо інформаційних, у сучасному 
світі, які охоплюють не тільки різні сфери професійної ді-
яльності людини, а й її повсякденне існування, привнося-
чи в нього нові характеристики через безперервний потік 
нової інформації.

У сучасному світі інформаційні технології все більше 
мірою розсувають межі свого впливу, поширюючись на різ-
ні сфери суспільного життя, і створюють нову реальність 
у вигляді інформаційного простору. Відбувається тотальна 
інформатизація суспільства, інформаційний вплив на кож-
ну особистість набуває глобальних масштабів. Необхідний 
обсяг інформації є однією з головних умов розвитку та 
становлення кожної особистості. Завдяки інформації ми 
отримуємо необхідні знання для того, щоб вижити у цьому 
світі. Під інформацією ми розуміємо «документовані або 
публічно оголошені відомості про події та явища, що від-
буваються у суспільстві, державі та навколишньому при-
родному середовищі» [6].

Інформатизація суспільства має низку позитивних ха-
рактеристик, найголовніші з них: створення оптимальних 
умов для отримання та реалізації інформаційних потреб 
громадян і використання необхідних інформаційних ресур-
сів. У результаті зацікавлена сторона отримує достовірну 
та вичерпну інформацію, яка дає можливість удосконалю-
вати різні сфери життєдіяльності людини, реалізовувати 
цілі та бажання, тим самим забезпечуючи розвиток та про-
грес суспільства в цілому. Завдяки сучасним інформацій-
ним технологіям інформація обробляється досить швидко 
і може поширюватись практично у всі куточки світу, що 
дає кожній людині можливість спостерігати за подіями, 
які відбуваються в іншій частині планети чи континенту. 
Інформація має також здатність інтегровуватись у різні 
сфери людської життєдіяльності, тим самим прискорюючи 
їх прогрес і розвиток.

Інформація сама по собі не становить ніякої небезпеки, 
адже за своєю сутністю вона нейтральна. Проте у процесі 
її використання та розповсюдження за допомогою різних 
методів, наприклад повторюваності, комбінації з аудіо– та 
відеоматеріалом й інших схем, вона стає потужною силою 
чи навіть зброєю у руках маніпулятора. Саме тому в наш 
час «використання інформації стало цільовим і агресив-
ним» [9,с.62]. Відповідно метою інформаційних компаній 
та різного роду реклам стали не тільки продаж певного то-
вару чи послуги, що мав би відбуватися у відкритій і про-
зорій формі, а передусім формування громадської думки 
та боротьба з конкурентами задля досягнення влади, роз-
ширення сфер впливу та доступу до більшої кількості ре-
сурсів, які можуть принести вигоду і прибуток.

Нові інформаційні технології, втручаючись у форми сус-
пільних відносин модифікують їх, тому виникає потреба у 
нових знаннях й уміннях. У сучасному постіндустріально-
му світі баланс між людиною та новітніми технологіями 
втрачає свою рівновагу і навіть більше – зміщується у бік 
технологій, що є однією з причин дегуманізації різних ас-
пектів життя людини. Е.Фромм, досліджуючи особливості 
ще індустріального суспільства, зазначав: «Індустріальне 
суспільство зневажає природу – так само як усі речі, не ви-
готовлені машинами, і всіх людей, не задіяних у технічних 
процесах. Його вабить усе механічне, неживе, і цей потуж-
ний механізм чимдалі дужче охоплює спрага руйнування», 



223

ФІЛОСОФСЬКІ НАУКИ Випуск 79

Збірник наукових праць «Ґілея: науковий вісник»

а у постіндустріальному суспільстві ця тенденція тільки 
посилюється [11,с.20].

Інформаційні технології, оперуючи вербальними та не-
вербальними символами, впливають на величезну масу 
людей через добре розвинені ЗМІ, які здатні доносити зна-
чний обсяг необхідної інформації. Їхня дія у сучасному 
світі є необмеженою, оскільки зачіпає не тільки свідоме, а 
й несвідоме, насамперед рефлекси та інстинкти сприйма-
ючої людини.

Новітні технології, особливо комп’ютери, планшети, 
телефони, будучи атрибутами сучасного цивілізовано-
го світу, прив’язують до себе як дитину, так і дорослого, 
замінюють живе спілкування віртуальним, відсуваючи 
книги, театр, друзів та родичів на задній план. Тим са-
мим втрачається цінність міжособистісних взаємин та 
родинних зв’язків. Відпадає також потреба у звичаях, 
традиціях, культурних і релігійних нормах, які втрачають 
своє духовне наповнення, несучи тільки зовнішню атри-
бутику. Слушно зауважує дослідник Л.Леонтьєва: «ЗМІ 
фактично контролюють усю нашу культуру, пропускаю-
чи її крізь свої фільтри, виділяють окремі елементи із за-
гальної маси культурних явищ, наділяючи їх особливою 
вагою» [8,с.276]. А інша частина інформації, що залиши-
лась поза каналами масової комунікації, не має ніякого 
впливу на суспільні процеси. Для того, щоб маніпулювати 
свідомістю людей, через ЗМІ передається тільки частина 
необхідної інформації або недостовірні дані, що повинні 
сформувати викривлене уявлення людей про навколишню 
дійсність. Тому сутність ЗМІ зводиться до «нейтралізації 
живого, унікального, неповторного характеру світу, заміни 
різноманіття вселеної засобами інформації, що є гомоген-
ними один одному» [2,с.160]. Можливість зменшити ма-
ніпулятивний вплив ЗМІ виявляється через рівень освіти, 
культури, соціальні зв’язки, особисті моральні цінності та 
імперативи, що допомагають людині критично сприймати 
інформацію й уникати інформаційної небезпеки, яка най-
частіше проявляється у таких змінах людської свідомості: 
некритичному та неадекватному сприйнятті навколишньої 
дійсності, байдужості, зміні психо–емоційного стану й ін-
формаційній залежності від нових порцій інформації.

У сучасному світі, де формуються нові цінності й ідеа-
ли, виникають нові цілі та потреби, висуваються нові ви-
моги до професійної діяльності, зовнішності та поведінки 
людини, яка хоче бути конкурентоспроможною на ринку 
праці чи мати певну перевагу в отриманні тої чи іншої по-
сади. Яскравою демонстрацією такого процесу є те, що «у 
рекламі та інших ЗМІ ми маємо справу з тілом–фетишем, 
тілом–товаром, людину заохочують слідкувати за своїм 
тілом, оскільки його краса, стрункість, доглянутість ста-
новлять знак престижу, зброю в статусній конкуренції» 
[2,с.261]. Значний стрес отримують люди похилого віку, 
котрі не встигають за швидкими темпами науково–техніч-
ного прогресу, адже їхні цінності й ідеали не відповідають 
сучасним стандартам. Тому результатом такого процесу 
є втрата зв’язку між поколіннями, що проявляється у не-
сприйнятті людьми похилого віку сучасних технічних ін-
новацій, а представниками сучасності – старих методів та 
форм організації праці та відпочинку.

Інструментами ЗМІ є преса, телебачення, радіо і рекла-
ма, через які ЗМІ впливають на масову свідомість, а також 
на кожну людину зокрема, формуючи у неї певні цінності, 
ідеали, переконання. Проте у результаті такого впливу ви-
никають розбіжності між ідеалами та цінностями окремої 
людини і суспільства. С.Кара–Мурза, досліджуючи процес 
маніпуляції свідомістю за допомогою інформаційних тех-
нологій, стверджує, що застосування сучасних технологій і 
способів маніпулювання масовою свідомістю здійснюєть-
ся сьогодні кожного дня «при використанні засобів масової 
інформації, у рекламній сфері, у діяльності різного виду 
екстрасенсів, магів, чаклунів тощо» [7,с.5]. Таким чином, 
інформаційні технології все більше проникають у повсяк-
денне життя кожної людини, маніпулюючи її свідомістю 
та психічною діяльністю, підштовхуючи до певних дій та 
вчинків. Яскравим прикладом такого впливу можуть бути 
передвиборчі політичні кампанії. Інформаційні технології 

через ЗМІ можуть використовуватись «як канал здійснення 
політичного маніпулювання – прихованого управління по-
літичною свідомістю і поведінкою людей з метою змусити 
діяти наперекір власним інтересам», зазначає У.Стефанчук 
[10,с.130]. Тому виникає свого роду небезпека для грома-
дян, які втрачають контроль над ситуацією і несвідомо 
здійснюють свій вибір, а це в свою чергу може загрожува-
ти демократичним засадам суспільного устрою.

З появою мережі Iнтернет, яка є однією з найсучасніших 
та наймасштабніших інформаційних технологій на додачу 
до преси і телебачення, ще більш загострюється пробле-
ма витіснення міжособистісного спілкування, як джерела 
отримання та передачі інформації. Люди замикаються у 
своєму віртуальному світі зі своїми віртуальними співроз-
мовниками. Це стає причиною руйнації їхнього життєвого 
простору, ціннісних норм та ідеалів, стирання межі між 
віртуальним та реальним, штучним та природним. Людина 
не може адекватно сприймати дійсність та приймати пра-
вильні рішення.

Все частіше на телебаченні та у комп’ютерних мережах 
пропагується культ жорстокості, насильства, порнографії. 
Це призводить до викривленого сприйняття дійсності під-
літками. У них виникає відчуття свободи від соціального 
контролю, який не може поширюватись на віртуальну ре-
альність. Норми, табу та заборони втрачають свою здат-
ність регулювати поведінку, знижується рівень граничних 
обмежень. Це викликає появу різних форм девіантної по-
ведінки і нівеляцію правових законів, руйнує моральні та 
ціннісні установки, а відтак позначається на культурному 
рівні суспільства в цілому, порушує його спокій, мир і 
гармонію.

До негативних факторів впливу інформаційних техно-
логій на людину і суспільство можна також віднести: не-
достатність, невчасність, неповноту, необ’єктивність ін-
формації; інформаційні війни; політичну нестабільність; 
культурну експансію з боку інших держав; знищення ін-
формаційних кордонів [3].

Усі ці фактори у сукупності можуть привести до «сві-
ту псевдоподій, псевдокультури, псевдоісторії. Тут події, 
історія, культура являють собою поняття, вироблені не на 
основі суперечливого реального досвіду, а вироблені як ар-
тефакти на основі технічної маніпуляції медіума» [2,с.164], 
тому будь–яка цінність реального світу втрачається, підпа-
даючи під систему масового інформаційного споживання.

У більшості держав світу, в тому числі в Україні, при-
йнято закон «Про інформацію» з метою хоч якось уберегти 
людину від інформаційної небезпеки, захистити її психі-
ку і свідомість від небезпечних інформаційних впливів: 
маніпулювання, дезінформування, спонукання до само-
губства. Закон встановлює загальні правові основи одер-
жання, використання, поширення та зберігання інформа-
ції, закріплює право особи на інформацію в усіх сферах 
суспільного і державного життя України, а також систему 
інформації, її джерела, визначає статус учасників інфор-
маційних відносин, регулює доступ до інформації та за-
безпечує її охорону, захищає особу та суспільство від не-
правдивої інформації [6]. Прийняття такого роду законів 
та законодавчих актів свідчить про те, що сучасні інфор-
маційні технології, опиняючись у руках осіб, зацікавлених 
у певній вигоді чи прибутку, можуть становити небезпеку 
для інших членів суспільства, впливаючи на їхнє фізичне 
та психічне здоров’я.

 Отже, можна з упевненістю сказати, що інформатизація 
суспільства набуває глобальних масштабів, продукуючи 
нові інформаційні технології. З одного боку, вони воло-
діють позитивними характеристиками, а саме: відіграють 
роль головного рушія суспільного прогресу, створюють 
оптимальні умови для реалізації інформаційних потреб 
кожного члена суспільства. Швидкість обробки та поши-
рення інформації є надзвичайною, вона дає можливість 
людині бути в курсі подій, які відбуваються у різних ку-
точках світу. З другого боку, вони можуть стати причиною 
кризових явищ у суспільстві: інформаційних війн, фаль-
сифікації фактів, політичної нестабільності, порушення 
інформаційних кордонів, зростання проявів девіантної по-



224

ФІЛОСОФСЬКІ НАУКИ Випуск 79

Збірник наукових праць «Ґілея: науковий вісник»

ведінки, переорієнтації з реального світу на віртуальний, 
де немає ніяких обмежень і заборон, проте немає також 
особистісного спілкування, звичаїв, традицій і культурних 
норм, що передаються від покоління до покоління і сим-
волізують єдність народу і міцність суспільних зв’язків. 
Саме тому у сучасному інформаційному суспільстві, де 
відкриваються нереальні можливості та перспективи, по-
трібно все–таки пам’ятати про духовність, моральність, 
цінності, адже вони свідчать про нашу людську сутність і 
відрізняють нас від інших істот чи надзвичайних витворів 
науки і техніки у вигляді штучного інтелекту та біороботів.
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Метафізична інтерпретація цінностей
у філософії
Актуальність даної проблеми полягає в тому, що люди у світі починають 
забувати про духовні цінності і все більше думають про матеріальні. 
Цінність – це поняття, яке вказує на людську, соціальну і культурну 
значимість певних явищ і предметів діяльності. Ще з часів античної 
філософії Істину, Добро, Красу розглядали та продовжують розглядати 
як найвищі цінності європейського і соціально–культурного простору. 
Вони залишаються тими початковими орієнтирами, до яких так чи 
інакше звернені провідні сфери духовного життя сучасної Європи: 
наука, мистецтво, релігія і філософія. Тому, філософський аналіз цих 
універсальних чинників був і залишається передумовою їх належного 
розуміння і свідомого наслідування.
Ключові слова: істина, добро, краса, зло, смерть, безсмертя, 
прекрасне і потворне, ідеал, благо, цінності, абсолют, всеєдність, суще, 
пізнання, метафізика, філософія.
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The metaphysical interpretation of the values in philosophy
The urgency of the problem is that people in the world begin to forget 

about intellectual values and think more about material wealth. The article 
is devoted quality to exploration of religious philosophical conception of L.P. 
Karsavin and in addition, the views of V.S. Solovjov towards the unity of 
truth, good and beauty in the context of religion philosophical ideas. Since 
the time of ancient philosophy the Truth, the Goodness, the Beauty have 
been considered as the highest values of European and social cultural 
space. They still remain as the original guidelines to which somehow the 
leading spheres of the intellectual life of modern Europe such as science, 
art, religion and philosophy are turned. Therefore, the philosophical analysis 
of these universal factors has been and still remains a prerequisite for their 
proper understanding and conscious imitation.

Keywords: truth, goodness, beauty, evil, death, immortality, beautiful 
and ugly, ideal, benefi t, values, the absolute, all unity, sneer, perception, 
мetaphysica, philosophy.
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Метафизическая интерпретация ценностей в философии
Актуальность данной проблемы заключается в том, что люди в 

мире начинают забывать о духовных ценностях и все больше думают 
о материальных. Рассматривается духовный потенциал религиозно–
этических ценностей в концепции Л.Карсавина и раскрываются 
взгляды В.С. Соловйова и многих других философов на эти ценности. 
Истину, Добро, Красоту еще со времен античной философии 
рассматривали и продолжают рассматривать как наивысшие 
ценности европейского и социально–культурного пространства. 
Они остаются теми исходными ориентирами, к которым так или 
иначе обращены ведущие сферы духовной жизни современной Европы: 
наука, искусство, религия и философия. Поэтому, философский 
анализ этих универсальных факторов был и остается предпосылкой 
их надлежащего понимания и сознательного подражания.

Ключевые слова: истина, добро, красота, зло, смерть, 
бессмертие, прекрасное и безобразное, идеал, благо, ценности, 
абсолют, всеединство, сущее, познание, метафизика, философия.

Ціннісна проблематика сьогодні є однією з найактуаль-
ніших тем наукових досліджень у різних галузях філо-
софії. Однак численні розробки і розвідки, здійснені на-
уковцями, не знімають її проблемність і не можуть дати 
вичерпні відповіді, які в контексті постановки питання про 
сутність цінності не можуть бути раз і назавжди вирішені. 


